

## La huelga fabril Una interesante conversación :

El conflicto entre patronos y obreros del arte fabril sigue estacionado; en los demás centros fabriles ha casi terminado reanudándose el trabajo en varios de ellos, en cambio los huelguistas de Barcelona se mantienen firmes en su puesto. Su actitud en general es de suma prudencia, si exceptuamos aquellas pequeñas manifestaciones hechas casi exclusivamente por mujeres, porque han llegado a convencerse por experiencia adquirida que no es la violencia el medio de luchar y ganarse las simpatías de la opinión, de modo que tenemos que confesar sinceramente que están dando muestras de energías irreductibles y que, al parecer, han sabido apartar a los directores que al principio les entusiasmaban con bárbaros discursos. Y así los obreros han ganado mucho ante la opinión desde el momento que han hecho caso omiso de elementos que les perjudicaban gravemente y que al haber seguido las orientaciones de estos se hubieran perjudicado enormemente. Al parecer la huelga actual ha quedado reducida a una aspiración económica, la cual no podemos en los actuales momentos, declarar justa o injusta, aun cuando sabemos que la condición de los obreros barceloneses es menos ventajosa que la que disfrutaban nuestros obreros fabriles, pero siempre hemos afirmado que en los momentos actuales de honda crisis en la industria mundial, no es oportuno pedir mejoras que pueden contribuir a aumentar dicha crisis y aun a arruinar por completo la industria. Pero ya que un desacuerdo ha planteado el actual conflicto creemos un deber imperioso de patronos y obreros el buscar una fórmula de concordia que ponga fin a este estado de anomalía tan perjudicial para la vida esplendorosa de Barcelona. Por de pronto se presenta el movimiento con menos misterio pues ya no reviste las tenebrosidades que le rodeaban a su iniciación, lo que hace que actualmente se trabaje día y noche sin descanso por llegar a un arreglo que normalice la vida industrial de Cataluña. Esta solución no se hará esperar, pues no obstante el pesimismo que reina, hay ardientes deseos de una y otra parte porque ésta se haga efectiva a la mayor brevedad y no dudamos que dadas tan buenas disposiciones se consiga esto sin grandes sacrificios.

## El caso es mojarse

El cronista tiene un amigo; ¿les parece a ustedes mu...? Pues dejémoslo en conocido. Nuestro conocido estuvo hace días en la real posesión de La Granja y acompañado del administrador del patrimonio recorría los jardines admirando aquella preciosa residencia que nada tendría que envidiar a Versalles si estuviese un poquito mejor cuidada. En una revuelta del camino encaron con Don Alfonso, que venía de jugar una partida de *law tennis* o de *foot ball*; nuestro conocido, que no es más que catedrático de Filosofía y Letras de la Universidad Central, no está muy impuesto en *sports* británicos y no disti gue apenas en el *law tennis* y el *foot ball*. Solo se fijó en que el monarca vestía un pantalón de franela y camiseta y llevaba en la mano una pala de rejilla. Administrador y catedrático saludaron. Don Alfonso correspondió al saludo y dirigió algunas preguntas al administrador. Este llamó inmediatamente al catedrático que discretamente había retrocedido unos pasos, haciendo su presentación: Don Alfonso interrogó al pedagogo: —¿Qué cátedra desempeña usted? —Teí, señor. —¿Y además de la cátedra tiene usted otra cosa? —Escribo, señor... —¿En periódicos? —Sí, señor. En revistas y periódicos. —¿Qué ideas profesa usted? —En política, ultraconservadoras... —¿De modo que será usted partidario de Maura? —Soy mas conservador que el señor Maura; que me resulta excesivamente liberal—contestó el catedrático. Don Alfonso se le quedó mirando, y después, como el catedrático callara, repuso: —Yo me preocupo mucho de las cuestiones de enseñanza. El catedrático permanecía silencioso y don Alfonso siguió hablando, mientras con la mano diestra movía la pala, como si recogiera en el aire peletas invisibles. —Estoy muy satisfecho de la Institución Libre de Enseñanza. Altamira es una persona inteligente. Yo estoy satisfecho de Altamira. Cossío vale mucho. Yo quiero mucho a Cossío. Don Alfonso debió advertir algo en la cara del catedrático, porque de pronto le preguntó: —¿No le parece a usted lo mismo? El catedrático replicó: —No, señor; no participo de esas opiniones. —Es raro, porque todo el mundo habla muy bien de la Institución Libre de Enseñanza, y de Altamira. Yo creo que trabajan mucho y muy bien. El catedrático seguía callando. Don Alfonso levantó la pala para hacer señas al infante don Raniero, que aparecía en aquel momento por un extremo del camino. —¡Adios! He tenido mucho gusto en conocerle y sepa que me preocupo verdaderamente de las cuestiones de enseñanza... ¡Adios! El administrador se inclinó; el catedrático hizo una reverencia un poco menos acentuada y don Alfonso partió ligero, agitando su pala. He aquí la conversación interesante que sostuvieron allí en La Granja,



—¡Esta sí que es buena! En vez de llevar yo el gato al agua, soy yo el arrastrao.

hace algunos días, el monarca de España y un catedrático amigo mío. Puedo asegurarte, lector, que nada pure de mi cosecha, que mi relato es fidedigno, que me limité a reproducir la conversación tal como me la contaron, punto por punto, palabra por palabra. CIRICI VENTALLÓ

## Aplech de Vilanna

Por doquiera se extiende como reguero de pólvora el entusiasmo para hacer que el Aplech de Vilanna sea la exteriorización del sentir popular contra los criminales actos de que fué teatro dicha población en época remota. De las diversas capitales y pueblos de España en donde la febril actividad de nuestros correligionarios ha levantado hermosos círculos en que la fraternidad más sincera es la nota característica, nos vienen alientos generosos, elocuentes demostraciones de lo bien que son acogidos los actos jaimistas. Ahí está, por ejemplo, Coria, hermosa ciudad extremeña, en donde tenemos un plantel hermosísimo de convencidos de nuestra Santa Causa los cuales apenas recibieron la invitación de nuestra Junta para contribuir a saldar los cuantiosos gastos que ha de ocasionar el aplech, se han apresurado a llenar una lista que fué recibida oportunamente en la secretaría del Aplech. De esperar es que los demás centros y círculos, siempre dentro de sus posibilidades, llevarán al cervo común del ideal benéfico de nuestros amores y esperanzas, el grano de arena con que levantar el monumento que ha de perpetuar la memoria de los que villanamente fueron asesinados por una turba de sicarios. De nuestra provincia ya sabemos que desde un principio ha sido mirado con simpatía el acto que se prepara. En las principales poblaciones de la misma, por las impresiones que llevamos recibidas, se trabaja entre nuestros amigos para que el éxito más esplendoroso corone la jornada del segundo domingo de septiembre. Esto alienta el corazón y fortalece el espíritu. En estos momentos en que la modorra se ha apoderado de todos los partidos, en que no parece sino que to-

do el mundo se conforma con su estado de cosas que constituye un oprobio y una ofensa a la Patria, es altamente consolador que surjan iniciativas como la de que nos ocupamos, que sirven admirablemente para vigorizar las energías de que en toda ocasión han dado muestras los tradicionalistas españoles y desde luego los catalanes y a su frente los gerundenses. Vamos a presenciar, pues, en breve, un espectáculo hermosísimo. Los jaimistas se van a reunir en imponente manifestación de entusiasmos y de amores cabe el lugar en donde la iniquidad liberal perpetró inhumana acción. Allí haremos protestas de adhesión al ideal que ha de ser la fuente de nuestra futura grandeza, allí anatematizaremos la labor infame de un régimen podrido, allí aclamaremos al Caudillo insigne que en el destierro espera la hora de la Regeneración Nacional! ¡Jaimistas no faltéis en su día en Vilanna pueblo constituido como lugar de honor para nuestra bandera!

## Tapas...

Tenemos nuevo comisario y según parece, nueva política en Marruecos. En lo que no hay novedad es en los políticos que gobiernan en la península. Aquí fracasan todos menos los presidentes y los ministros liberales, y responden todos, menos los llamados por la ley a responder. Por diferentes circunstancias, que no hace al caso exponer ahora, no es santo de nuestra devoción, el general Alfau. No obsta eso para que no nos podamos explicar, como ha podido fracasar él, sin que fracase el gobierno que le nombró y mantuvo en su cargo, y como, relevado el general Alfau, continúa tranquilamente en sus poltronas Romanones, Luque y López Muñoz. Si se trata de lo pasado a todos cuatro, por no decir a todos diez, cogen las consecuencias de la equivocación y más directamente a los directores que al dirigido. Si se trata de lo porvenir y por opuesto a lo de ayer, se estima que no tiene autoridad para proceder a manera de higienista, quien actuó a la manera de cirujano, no podrá negarse que carecen de ella en absoluto los que desde aquí impulsaron o autorizaron la penetración armada.

Si hay nuevos planes, deben realizar los nuevos hombres. La defensa del pró y del contra, conservando las temporalidades, es simplemente una gran indecidez. Era ayer, como quien dice, cuando el Conde de Romanones hablando por sí y por el gobierno que dignamente preside, se envanecía por la entrada de nuestras tropas en Tetuán. Fuimos nosotros de los pocos periodistas que le salimos al paso diciéndolo, que si el hecho era fausto para la Patria, justo era reconocer que en él habría tenido incomparable mayor parte el gobierno anterior, que el actual. Sin embargo Romanones colocaba sobre su sombrero picudo el magnífico penacho de la «conquista de Tetuán, exhibiéndolo como uno de los más brillantes éxitos ministeriales». De aquello, que no censuramos, ha venido lo demás, y cuando lo demás viene, no dicen los ministros que la responsabilidad es suya, sino que tratan de desviarla más o menos habilidosamente para que solo caiga sobre el señor Alfau. Los liberales disidentes dijeron en su manifiesto, que cerradas las Cortes como se habían cerrado, desaparecía del régimen lo que, si menos teóricamente, tiene esto de más eficacia, la responsabilidad ministerial. Los hechos están demostrando cuán exacta es aquella afirmación. Son irresponsables los únicos obligados a responder. Son jueces los que por la Constitución deben ser reos. Se hace dimitir o son dimitidos, los generales que realizan los planes del Gobierno. No dimiten ni son relevados los ministros que los conciben y ordenan su ejecución. El régimen está, pues, escandalosamente subvertido, pasamos por una míserima innochie dictadura... Y a todo esto, los reformistas, deseados de echarse a nadar o a pescar en las aguas dinásticas, siguen diciendo muy formalmente que son los presentes, bellos días para la democracia, para la Constitución y para la libertad... MIGUEL PEÑAFLOR.

## Los obreros y la república portuguesa

Es muy interesante lo que dicen los periódicos de la clase obrera portuguesa, respecto del gobierno republicano. Véanse como muestra, los siguientes párrafos que reproducimos de «El Socialista». «Jamás nuestro país ha atravesado crisis semejante, en la que el pobre trabajador, el obrero honrado y digno, se encuentra desesperado cuando, al llevar a su casa los escasos céntimos de un sueldo mezquino, no sabe qué hacer para mantener durante siete días a su familia. Lo que vemos en las casas de nuestros hermanos de trabajo viene de molde para llamar la atención de los Gobiernos, si éstos se han de preocupar de las cuestiones sociales, pues ¡la mi sería que día tras día va espaciándose por consecuencia el convertir hombres sumisos en seres excitados, porque no pueden soportar la vida cruel, que poco a poco va consumiéndolos su fuerza. Los Gobiernos de esta República, que hace 3 años fué implantada por el esfuerzo de los que hoy sufren, a consecuencia de las miserias que la denigran nada han hecho para atenuar este mal estado de cosas, impotentes para colocarse al lado del pueblo. Si más les hubiera prometido, tanto más les hubiera engañado.»

En el mismo sentido escribe *La Voz del Operario*, el mas antiguo y acreditado de los periódicos obreros. De sus columnas transcribimos estos párrafos, referentes a la cuestión del pan: «Que nos hayan metido las manos en los bolsillos, pase... Pero que ahora nos digan que eso es un beneficio para nosotros, que podríamos tener el pan mas barato 10 céntimos en kilo, es demasiado. Expollar a la clase trabajadora, y decir después que se tuvo por objeto con esa misma expoliación proteger a la clase, haciéndole la vida más barata, es un insulto arrojado a la faz de la machedumbre de hambrientos que forman los obreros.»

## La nueva guerra balkánica

Apenas firmado el tratado de Bucarest, por el cual se ha puesto término a la que pudiéramos llamar la segunda guerra balkánica, surge una nueva lucha en el oriente europeo, la cual es una derivación o consecuencia de la sostenida entre los Estados balkánicos y Turquía. La diplomacia ha dicho que la cuestión de Albania había de dar muchos disgustos a Europa, y los hechos parecen confirmar la predicción: los albaneses no se conforman con los límites acordados por la Conferencia de Londres, y al constituirse la Albania en un Estado autónomo, piden lo sea con todos los territorios que le pertenecan



Issa Boletinar histórica y étnicamente. Los serbios, como es natural, se oponen a ello, por que harto despojados del fruto de sus victorias han resultado por consecuencia de la autonomía albanesa, y con las armas en la mano se oponen a semejante pretensión. La lucha ya es un hecho, y cerca del río Drin ha ocurrido el primer choque. Al frente de los contingentes albaneses figura el célebre Issa Boletinar, que tanto renombre alcanzó en la primera guerra balkánica, peleando contra Turquía, como jefe de bandas albanesas.

## ARRIOLAS

La creación de los alfalfares La alfalfa es una planta que se presta admirablemente al cultivo en todas las regiones de nuestro país y por esta razón por pocos cuidados que el labrador reparte, se pueden llegar a obtener con facilidad y un poco de inteligencia, producciones enormes. El alfalfar dura mayor o menor número de años, según las precauciones adoptadas en su instalación y las prácticas posteriores al cultivo.

# Sastrería para señores Sacerdotes de Agustín Bassedas Diaz

calle de Angel Guimerá, 8 y 12.—BAÑOLAS

Se confeccionan toda clase de prendas en dicho ramo; sotana primitiva sin mangas, sotana española, francesa y romana, balandrán (a) llova, dulletas, manteos, balonas, palaciegas, mu-setas, etc., etc.

Para informes en Gerona, JUAN MATAS tienda de Tejidos, Géneros de punto y Mercería.

## Rambla de la Libertad, 15 (lado del río, frente del Café Norat)

Claro es que uno de los puntos más importantes que se deben tener siempre en consideración es y lo constituye el del abonado.

Para crear un alfalfar del cual se obtenga una fuerte producción durante gran número de años y se conserve vigoroso y lozano, es necesario abonarlo con 30 o 40 mil kgs. de estiércol, 400 a 600 kgs. de superfosfato y 150 a 200 kgs. de cloruro de sulfato potásico. Esto, naturalmente si se quiere llegar a obtener los rendimientos netos.

No ignoramos que existen hermosos alfalfares en cuya instalación se empleó únicamente estiércol o bien abono químico, pero indudablemente el sistema mixto es el que da mejores resultados.

El estiércol obra en este caso más bien que por las materias fertilizantes que contiene, mejorando las propiedades físicas del suelo. En cambio el ácido fosfórico y la potasa elementos que la alfalfa absorbe con gran avidez, los encontrará al estado fácilmente asimilables proporcionándose los por medio de los abonos químicos.

El superfosfato y la sal potásica conviene aplicarlos mezclados en la forma siguiente: la mitad en una de las labores que proceden a la siembra y la otra mitad igualmente antes de dicha operación, enterrándolos con una labor de grada.

Si el suelo es pobre en cal, el superfosfato podrá ser substituido por las escorias y en lugar de cloruro de potasa se empleará el sulfato.

R DE MAS SOLANES.

esta el pueblo en masa que por vez primera oyó la hermosa Misa de *Angels* habilmente interpretada por un grupo de niñas bajo la acertada dirección del Rdo. don Joaquín Calm.

Por la tarde después del rezó del santo Rosario predicó un fervoroso sermón nuestro digno cura párroco que desarrolló el siguiente tema: Misión puerto seguro de nuestra salvación.

La función terminó con el canto de la salve.

Tan hermosa fiesta religiosa ha dejado grato recuerdo a los habitantes de este pueblo, por lo que es acreedor a felicitaciones el Rdo. don Miguel Calm, que tanto se desvela por el esplendor del culto y la salvación de las almas de sus feligreses.

### Hotel del Centro

(Antes Fita)

CIUDADANOS, 4

Este antiguo y acreditado establecimiento ha sido totalmente reformado y puesto a la altura de los mejores en los de su clase por su nuevo director Francisco Camps.

La casa cuenta con cincuenta habitaciones.—Dos magníficos y espaciosos comedores.—Salón de lectura.—Precioso jardín.—Comedor de verano.—Luz y timbres eléctricos en todas las habitaciones.—Teléfono.—Servicio a la carta y a cubiertos.—Servicio especial para viajeros.—Cocina francesa y española.—Coches a la llegada de todos los trenes.—Garage.—Se habla francés e italiano.

Desde MIERAS:

La «Sección Recreativa» de esta villa para solemnizar la Asunción de Nuestra Señora, obsequió a los mierasenses con una sesión de teatro por la que quedó complacida la numerosa concurrencia.

Fueron puestos en escena «Els Masells» y «L' Amor es ceg». Todos los personajes quedaron interpretados con mucha exactitud.

La compañía fué muy felicitada y muy especialmente su dignísimo Director el Rdo. Joaquín Grabalosa.

En los entre-actos el coro infantil ejecutó «¡Rataplan!», «¡Rataplan!», «Les Formigues», «La Doneta», «L' Agulla», «Flor de Lliri» y «El Pare nostre dels infants».

Finalizó el acto al himno «Som Germans!»

—La fiesta mayor que se celebra en la vecina villa de Santa Pau, no merece las anteriores.

La orquesta de San Feliu de Pallars y «Els Atrévits» de Bañolas, amenizan los festejos organizados.

El Sindicato Agrícola obsequia a sus socios con conciertos e interesantes veladas.

Se nota mucha concurrencia.

Ha fallecido en Torrent a la edad de 68 años el conocido propietario don Salvió Serra Vidal.

El acto del sepelio constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Nuestro más sentido pésame a la familia del difunto.

En Verges se están habilitando los bajos de la casa Rectoral para instalar en dicho punto una biblioteca popular y una gran sala de actos de la nueva entidad que se llamará «Institut de Cultura y Biblioteca popular».

El señor Juez de 1.ª Instancia del partido de Gerona don Ernesto Sáez

ch y T. brava ha dictado sentencia en un juicio de fites en grado de apelación condenando al vecino de Amer don Francisco Filó Benedet, por haberse negado a descubrirse al paso del Santo Viático, a la pena de un día de arresto, cinco pesetas de multa y costas del proceso.

El «Grupo Esperantista» del Círculo de Católicos de Bañolas ha abierto ya sus clases.

Las exhibiciones corren a cargo del aprovechado seminarista don Elías Figueras.

En méritos del último concurso de traslado el rector de la Universidad de Barcelona ha firmado el nombramiento de maestros de Lleyes y San Andrés Satoru respectivamente a favor de doña Sirena Pujol y doña Cecilia Burguér.

Se ha verificado ultimamente en Olot el interesante partido de foot ball entre el «Club Barcelona» campeón de España y el «Olot Deportivo» de dicha ciudad.

El primero ganó al Deportivo por 8 goals a 2.

No por previsto dejó de tener el resultado menos importancia, pues ello constituye de todas maneras una gran victoria para los olotenses.

Ha fracasado la huelga de panaderos de Figueras, habiéndose reanudado los trabajos en todas las fábricas.

En Olot ha tenido lugar el solemne acto de la Bendición de las aguas del manantial de San Roque habiéndose celebrado el efecto un solemne oficio al que asistió el Excmo. Ayuntamiento.

Se ha trasladado a San Feliu de Guixols el joven propagandista agrario don Juan Miguel y Cascó.

Por el Rectorado la Universidad se han expedido los títulos de bachiller a favor de don Leopoldo de las Cuevas, don Ignacio E. Jordé, don Miguel Pons, don Manuel Betes, don Juan Pascual, don Ricardo Franch, don Pablo Hernández, don Fernando Nonell, don Luís María Jordi, don Miguel Herreria y don Amado Pedra, alumnos del Instituto de Figueras.

### Véase en cuarta plana caricatura Junceda.

Se ha constituido ya en Bañolas el Batallón infantil, hablando despertado grande entusiasmo, siendo muchos los jóvenes que forman parte de la nascente institución.

Trabajando en la carretera del Estado de Castellvell a Vilasar, provincia de Barcelona fué herido gravemente el obrero José Piao, de Anglés, a causa de la explosión de unos barrenos.

En Reus ha fallecido el consecuente tradicionalista don Juan Bautista Casals, que había desempeñado en la última campaña el cargo de Capitán de nuestros Mozos de Escuadra.

Descanse en paz el finado para el que pedimos una ferviente oración.

El domingo por la tarde uno de los automóviles que prestan servicio entre Hostalrich y San Hilario Secalm, al llegar cerca de aquella población chocó contra un árbol, resultando el vehículo con varios desperfectos y heridos de mayor o menor gravedad cuantos pasajeros lo ocupaban.

Uno de ellos, que quedó en Hostalrich tenía una costilla rota y otro llamado Carlos Torraiba, vecindado en Barcelona calle de la Universidad, 106 que presentaba contusiones graves en las piernas, fué conducido a dicha ciudad en el correo de Francia y una vez allí fué llevado en camilla a su domicilio.

El automóvil de que se trata no es del balneario.

Las últimas gestiones efectuadas para ver de hallar una solución al conflicto obrero en Olot no han dado el resultado apetecido por lo que continúa la huelga en el mismo estado.

## La fiesta de Gimnasia Rítmica en «Athenea»

Anteayer noche tuvo lugar, como ya teníamos anunciado, la sesión de clausura de la exposición de pinturas instalada en el local de «Athenea».

Comenzó el acto con una conferencia que el maestro Juan Llongueras dió con aquella afabilidad y franqueza que le es peculiar y que tan bien se encarna con su carácter, demostrando la importancia y grandiosidad de la obra de Jaques Dalcroze considerada en sus diversos puntos de vista pedagógico, musical, plástico y artístico; la manera como se habla propagado este método educativo y el desarrollo que los sentidos internos adquieren con la práctica de los ejercicios del método Dalcroze.

Después de la conferencia que fué muy aplaudida los discípulos del maestro Llongueras y los alumnos de la «Schola Puerorum» de nuestra ciudad ejecutaron una serie de ejercicios, en forma de clase, franco y sencillamente, que en verdad, acababan de afirmar las palabras anteriormente dichas por el maestro. Se veía en los alumnos una atención continua y un dominio completo de su voluntad cuando el *hop* de su profesor cambiaba subitamente de ritmo, con una precisión y un apótemo admirables al mismo tiempo que una comprensión y un raciocinio claro para resolver las dificultades que en los diversos ejercicios les ponía el maestro Llongueras.

Después de esta parte que podríamos llamarla pedagógica y educativa de la inteligencia, vino otra parte ya más dedicada a la plástica, o sea la aplicación del ritmo musical en el movimiento.

Empezó esta parte con la interpretación de una pieza de Jaques Dalcroze llamada «El joc dels cavallets» ejecutada con una gran palcitud e igualdad por varios alumnos de la Escola Choral de Tarrassa y de la «Schola Puerorum» de esta, la que mostró verdaderamente el grado de cultura rítmica que poseen los alumnos de esta última al ejecutarlo con tanta perfección junto con los aventajados discípulos del maestro Llongueras.

Ejecutaron después los alumnos de la Escola Choral «La nena que somnia» de Dalcroze, un Minuet de Vogenstiel, una Sarabanda de Haendel y un Scherzo de una sonata de Beethoven. No hay palabras para explicar la impresión que estos ejercicios causan en el ojo del espectador. Solamente el indescriptible entusiasmo y los prolongados aplausos del público pueden dar una idea de la manera como se apreció aquella encarnación tan exacta de la música con el movimiento, única forma indiscutiblemente, para llegar a una comprensión exacta de la música de los grandes maestros.

El local, severamente adornado, estuvo completamente lleno, premiando la labor de maestros y alumnos con largos y prolongados aplausos, y calorosas felicitaciones.

Después de esta fiesta podemos creer verdaderamente que en Gerona tenemos ya implantada la Gimnasia Rítmica de Dalcroze, tal como se practica en los grandes países que van a la vanguardia de la civilización, como Alemania, Inglaterra, Bélgica, etc. y no dudamos que un día nuestra ciudad, gozará de las ventajas de esta moderna educación gracias a la labor intensa aunque oculta de nuestros amigos don Narciso Masó y Valentí, discípulo del maestro Llongueras, Rdo. don Salvador Padrós y don Domingo Cánovas a los que felicitamos cordialmente por el éxito obtenido por sus discípulos, así como muy principalmente al maestro Llongueras y a sus encantadoras discípulas que nos han demostrado a que belleza y perfección musical puede llegar con el estudio del método Dalcroze.

Finalmente, una enhorabuena a la sociedad Athenea por el acierto en la organización de fiestas de esta clase que indudablemente ayudarán al levantamiento cultural e intelectual de nuestra amada ciudad de Gerona.

## Eclesiásticas

El último número de las «Actas Apostólicas Sedes» contiene la respuesta y resolución de la Sagrada Congregación de religiosos a la consulta que a la misma se había elevado sobre si un religioso puede enseñar y vender los manuscritos originales suyos, reductados después de haber hecho los votos por los que se llega al Instituto a que pertenece.

La Sagrada Congregación contesta negativamente a esa consulta.

Ha tomado posesión del Beneficio de propia fundación en N. vana el Rdo. don Rafael Torralba.

Nuestro Rdo. Prelado ha dispuesto conferir órdenes generales, los días 19 y 20 de Septiembre próximo viernes y sábado de las Téporas de San Mateo.

Los exámenes empezarán el 1.º de Septiembre y los Ejercicios el 10 del propio mes.

En la Iglesia parroquial de Bañolas celebróse ultimamente un solemne Aniversario en sufragio del alma del que fué celoso sacerdote Rdo. don Lorenzo Frigola.

Al acto asistió numerosa concurrencia participándose una vez más las numerosas simpatías de que gozaba el difunto.

## Locales

Anteayer domingo, contendieron los primeros «teams» del «Patronato de San Pedro Claver» y «Gerona Sport» en el campo de estos últimos.

En extremo interesante resultó este partido por lo igualado de fuerzas de ambos equipos.

En el primer tiempo el «Gerona» entra un tanto y en la última mitad del partido el «Patronato» consigue el empate.

Es digno de hacerse constar que todos los jugadores trabajaban animados y con voluntad, y así lo demuestra el resultado del partido empatando a un goal.

Resumiendo: se batesaron del «Patronato» Clará, Riera, Rigau y Serra.

## Doctor B. CARRERAS

Medico-Oculista  
Ex-médico Auxiliar del Dispensario Oftalmológico del Hospital de la Santa Cruz de Barcelona.  
Tiene abierto su gabinete de consulta en la calle de la FORSA, 4, 1.º.  
Horas de visita: de 10 y media a 1; y de 3 y media a 5.

## COLEGIO DE SAN NARCISO

De Primera Enseñanza y Comercial.  
Dirigido por los Hermanos de las Escuelas Cristianas  
CALLE DE LA RUTLLA.—GERONA  
Los cursos en este Centro Docente se reanudarán D. M. el día 5 del próximo Septiembre.  
Admite medio pensionistas, externos recomendados y externos libres.  
Se dan conferencias particulares.—LA DIRECCION.

**Lámparas**

IRROMPIBLES

MAX	a pesetas	1'50
WOTAN	„	2'00
OSRAM	„	2'25

IRROMPIBLES

**Adroher Hermanos**  
GRAN-VIA — GERONA

Del «Gerona Sport» Fortá, Perla, Buch y Pedralas.  
En cuanto al referido que arbitró el partido, puede asegurarse, que no está teniendo un «Pito» de football, de lo que dió sobradas pruebas.  
HAMPTONCITO.

Ha sido nombrado Director de la Escuela Graduada de esta ciudad el profesor don Juan Gomis de Lérica.

—Es de interés para nuestros apreciados lectores no ignorar que cuando el verano se presenta amenazador existe un medio para atenuar de un modo eficaz los efectos del calor en el hogar, suprimiendo los antihigiénicos hornillos para carbón que hacen aumentar la temperatura de la cocina y de la casa en general, e instalando en su lugar un *hornillo para gas* que para este momento está actualmente libre de toda clase de impuestos, siendo por lo tanto económica su aplicación. Limpieza y aseo continuo de la cocina. Aparatos para calentar por un *coste insignificante* en un aumento *el agua del baño*. Novedades continuas en el *sin rival*, por su intensidad lumínica y *luz, mechero invertido*. Referencias: Oficinas fábrica gas.

En el Dispensario Municipal fué curado por el médico señor Casadevall, el niño José Casbarroca de 3 años de edad, habitante en la calle del Carmen—91, que presentaba una herida en la cabeza producida por haber caído a la calle desde el balcón de su domicilio.

Ha fallecido en esta ciudad, víctima de dolorosa enfermedad, la señorita Dolores Dalmáu, hermana de nuestro estimado amigo el Rdo. don Conrado Dalmáu.

Domingo por la tarde fué llevado a su última morada el cadáver de la malograda joven, habiendo constituido el acto una verdadera manifestación de duelo.

Recibe su atribulada familia, la sincera expresión de nuestro pésame por tan irreparable pérdida, particularmente sus hermanos el Rdo. don Conrado, don Juan y don Ricardo.

## Elixir Callol

Combate fatiga intelectual  
El Centro de Unión Ferroviaria nos envía para su inserción la siguiente gaceta.  
Teniendo lugar hoy martes día 19 del milin ferroviario se ruega a todas las

## GENERALES

Anteayer efectuóse en La Bisbal la inauguración de la traza de aguas a aquella villa.

El Ayuntamiento obsequió a los invitados con un banquete que presidió el Alcalde señor Carull.

En los bridás hizo votos para la prosperidad de aquella villa y del Bajo Ampurdán eligiéndose a las personas que contribuyeron a la realización de tan importante obra.

Ha sido detenido en la carretera de Palafrugell un sujeto llamado José Vidal, por exigir dinero con amenazas a las personas que transitaban por aquella.

Entre los hectómetros 6 y 7 del kilómetro 734 de la carretera de esta a Francia y término de Cerviá fué arrollada por el automóvil número 103 de la matrícula de nuestra ciudad una vecina de aquel pueblo siendo auxiliada por varios convecinos que la condujeron a su domicilio.

Se ha constituido definitivamente en Figueras la Sociedad hidro-eléctrica, nombrando presidente del Consejo de administración a don Carlos Cusi y secretario a don Claudio Di z.

Desde Talaiá:  
Según estaba anunciado, el día de la Asunción de la Virgen, se celebró en esta Parroquia una función extraordinaria de acción de gracias por haber recibido del Prelado de la Diócesis una demostración de afecto paternal con el regalo de una hermosa casulla para el servicio de la Iglesia.  
Al efecto, a las 10 congregóse en

Entidades, tanto obreras como políticas que no hayan recibido nuestra invitación para el citado acto por olvido in voluntario la den con el present, como recibida, esperando nos honraran con su asistencia.

Sombrerería «El Talismán» don Ricardo Ferreri ha tenido la satisfacción de verse padre de un hermosa y robusta niña venida al mundo con toda felicidad.

«La Piperazina Dr. Grau» remedio soberano para combatir el sifilitismo, reuma, gota, clátrica, areñillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., ha obtenido las más altas recom-pensas en las exposiciones Internacio-nales de Viena, Hispano Francesa de Zaragoza, Regional Gallega de Santiago de Galicia y Nacional de Valencia de Valencia, o sea en cuantas se ha pre-sentado.

Nuestra cordial enhorabuena a los jóvenes esposos.

Durante la última semana la Sucursal de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros en esta ciudad ha verificado las siguientes operaciones: Cobros, 8,665 50 ptas. Pago, 11,030'83 ptas. Libretas nuevas, 7.

El Centro Jurídico-Administrativo de los señores FONT y BURCH Se ha trasladado a la calle de CORT-REAL, 4, Pral.—GERONA

Agradecemos al nuevo Jefe de la Prisión Provincial de esta ciudad don José Gallego Monte, los ofrecimientos que se ha dignado hacernos el tomar posesión de su cargo quedando por ello a la recíproca.

Casa para vender Alemanes, núm. 10 y 12. Informes, en esta Redacción.

Día religioso AGOSTO 19 San Magín, erm. y mr.

Cuarenta Horas.—En la iglesia de Adoratrices. Por la mañana desde las 8 a las 11 y media, y por la tarde desde las 6 y media a las 8 y media

Apostolado de la Oración Intención para este mes Pedir que los padres aprendan y quie ran educar a sus familias.

Miércoles.—San Filiberto, ab.

Agencia de Transportes de JUAN PERA calle Sta. Eugenia, 8.—GERONA Especialidad en el traslado de muebles

El director del Instituto geográfico y estadístico ha desestimado la queja elevada por la Cámara de Comercio de esta ciudad contra el ingeniero fiel-contraste, por multas impuestas a va-rios industriales, que no tenían las pe-ñas y medidas en las condiciones exigi- das por la ley.

Consultorio y Clínica de enfermedades de los ojos de J. TABRES BRU, médico oculista

Por haber quedado desierto el con-curso de traslado a la plaza de profe-sor de Gramática del Instituto de Gerona, se ha anunciado a concurso libre de ingreso.

Sombrerería EL TALISMAN En este establecimiento encontrarán los señores sacerdotes un extenso sur-tido de sombreros, casquetes, boquetes y alzacuellos.

Representante de la casa Neumann de máquinas para coser y bicicletas. CIUDADANOS, 4.—GERONA

CAMBIOS Facilitador por la casa viuda de Mateu Día 18 de Agosto de 1913

EL BALSAMO «NONIA» de composición vegetal, absoluta-mente inofensivo, es un remedio maravilloso para la curación de las llamadas GRIETAS de los PECHOS

Camilo Fontbarnat Cirujano-Dentista Por las Facultades de Madrid y Barcelona

—Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la bronquitis, tos ferina, y toses rebeldes de los ca-tarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. De venta en todas las farmacias y droguerías.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Barcelona La huelga del arte fabril

La Huelga del arte fabril.—Lo que dice el Sr. Francos Rodríguez.—Denuncia.

Sigue sin solucionarse el conflicto obrero del arte fabril de Barcelona, siendo por ahora normal el aspecto que presenta la Ciudad condal y sus bar-riadas.

Esta tarde el gobernador dijo a los periodistas que los incidentes del Clot no habían revestido los caracteres de importancia que se les habían querido dar y que la guardia civil había efec-tuado dos detenciones, formándose el correspondiente atestado.

Refiriéndose a la reunión por secciones de los obreros del Arte Fabril, manifestó el señor Francos Rodríguez que se había desistido de celebrarle; pero que hasta la una de la tarde nada le habían comunicado.

Repitió que cuanto ha dicho de sus entrevistas con los obreros se ha ajus-tado siempre a la verdad y que hay personas que pueden atestiguarlo.

—La situación en que se han coloca-do los huelguistas—prosiguió el gober-nador—obliga al Gobierno a limitarse desde este momento a intervenir única y exclusivamente en las cuestiones de orden público; pero nada más.

Conviene, de todos modos, hacer constar, según lo comprueban los ma-nifiestos que se han publicado en los periódicos, que hay dos clases de obre-ros: los que aceptan la fórmula y los que la rechazan sin alegar razón alguna de peso para ello.

Respecto al estado de la huelga en los pueblos de la provincia, dijo el go-bernador que no había mas variación que el haberse reanudado el trabajo en todas las fábricas de Masnou y en una de Premiá.

Por el fiscal ha sido denunciado el último número del semanario «Solidari-dad Obrera.»

La práctica de diligencias referentes a esta denuncia ha correspondido al Juzgado del distrito del Hospital; pero éste se inhibirá inmediatamente en fa-vor del Juzgado especial.

Extranjero París 16 Un detenido que se fuga

Nueva York.—El millonario Thaw, asesino del arquitecto White, que esta-ba recluido en un sanatorio, se ha fu-gado.

Ataque imprevisto Rabat.—En la noche del 13 al 14 de los corrientes una banda compuesta de unos 250 pilletes atacaron Casbah Tad-

Lo hará esta tarde a última hora, Pasado mañana regresará al general Marina de Santander y conferenciarán ambos tratndo de los asuntos de Ma-rruecos.

El Sr. Alba El ministro de la Gobernación, al re-cibir a los periodistas, hizo las siguien-tes manifestaciones: De Barcelona solo dos palabras pue- do decir.

La agresión de un loco Viena.—En un cuartel de infantería un soldado que estaba de guardia dis-paró unos tiros contra su capitán, mientras este hablaba con una señora. El capitán resultó con una herida grave. La señora quedó muerta. Se-guidamente el agresor se arrojó por por una ventana al patio, resultando con heridas gravísimas.

Una nota de las potencias Tratado que se aprueba Be'grado.—Las potencias han envia-do a Patchich la nota colectiva cencer-niente a la evacuación completa y defi-nitiva de Albania.

El Gobierno ante la huelga El conde de Romanones ha manifes-tado que, en vista de lo sucedido en la reunión celebrada hoy por los obreros de «La Constancia», el Gobierno se inhibirá en el asunto; es decir, que no propondrá en lo sucesivo ninguna fór-mula nueva de arreglo, limitándose a mantener el orden público cueste lo que cueste, estimando que la opinión sen-sata aplaudirá cuanto el Gobierno ha hecho hasta hoy y cuanto haga en lo sucesivo.

La «Gaceta», La «Gaceta» publica hoy las siguien-tes disposiciones: Anunciando la provisión, mediante oposición entre ingenieros industriales civiles españoles de las cátedras si-guientes: topografía, geodesia, econo-mía, legislación industrial y estadística de la Escuela Central y química indus-trial, tintorería y artes cerámicas, tea-ria especial de las máquinas (segundo

El millonario Thaw Nueva York.—El millonario Thaw, que asesinó al arquitecto White y fué encerrado en un manicomio, se ha fu-gado de dicho establecimiento.

La sequía Chicago.—Una espantosa sequía co-mo no se ha conocido desde hace 30 años, ha asolado los campos. La temperatura pasa de 39 grados a la sombra. Las pérdidas en la agricultura se cal-culan en más de 400 millones de do-lars.

En la Carcel Modelo En el Juzgado de guardia se ha pre-sentado una denuncia subscripta por el recluso de la Cárcel Modelo, Manuel Martínez, diciendo que habían sido apaleados dos reclusos y afirmando que el régimen de la cárcel es riguroso-simo e insufrible.

Ministro de viaje El Sr. Gasset marchará esta noche a Zareuz, para pasar tres o cuatro días con su familia.

Romanones Romanones no regresó esta mañana de Sigüenza, como pensaba.

Resultados del Curso 1912-1913 Matriculas de Honor. 64 Sobresalientes. 145 Notables. 150 Aprobados. 155 Para mas detalles pidase el prospecto.

Table with exchange rates for various countries and currencies, including República de Haití, Rusia, Colombia, etc.

Table with exchange rates for various banks and currencies, including Banco Hispano Colonial, Catalana General de Crédito, etc.

VINOS PUROS DEL PANADÉS DE COSE... Precios sumamente económicos... ANICETO TERRADAS

Dr. F. COLL TURBAU - MÉDICO DEL HOSPITAL - Cirujía general y enfermedades de la mujer

Colegio de la Inmaculada Concepción DIRIGIDO POR HERMANOS MARISTAS... Admite alumnos internos y externos

BRONQUITIS, TOS FERINA y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos... FERINOL

